
Anul I.

d e ş t e p t a r e a
 ̂ Gazetă pentru popor.

Motto : »Deşteaptă-te pământ român ! Biruie-ti durerea 
e vremea sa ieşi din amorţire, tu, seminţie a 
domnitorilor lumii !... Aştepţi oare, spre a învia 
ca strămoşii sa se scoale din morminte?«

Al. Russo, „Cântarea României“ .
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E întrebare numai, dacă cererile deputaţilor noştri vor fi 
băgate în seamă şi chiar de se vor băga în seamă, ele 
vor însemna nu mai mult de cât un picuş de apă în tro  maie
de foc. , x j • i

Ca ajutorul sâ fie deplin, ar trebui guvernul sa deie cel
puţin câte 200 coroane pentru tomnatul şi iernatul unui sân- 
gur cap de vită şi ar trebui ca birurile să fie dăruite cu 
totul. Lucrul acesta însă, după cum se ştie şi după cum o 
stiu mai bine de cât ori şi cine înşişi domnii deputaţi, nu 
se va face, fiind că guvernul nostru e din cale afara de 
sgârcit —  în deosebi faţă cu noi Românii, —  de aceea vorba 
domnilor deputaţi S i m i o n o v i c i  şi H u r m u z a c h i  mai bine 
se potriveşte înaintea unei alegeri, căci prinde, de cât înaintea 
desămăgirii straşnice ce ne aşteaptă. Gospodarii noştri ale căror 
fânaţe au fost arse de secetă, de bună seamă că Şi de-ar 
primi ceva sprijin din partea ocârmuirei, tot vor trebui sa 
vândă din vite ca să poată ierna pe cele rămase. Cât de bir, 
apoi ştim că lăcomia după ele e mult prea mare, de cât sa
poată fi iertate. , .

Gândul si inima deputaţilor vor fi fost bune, insă isprava
va fi mai mică de cum se aşteaptă ei singuri. Dâ Doamne, să fim 
proroci minciunoşi, dar păţeniile trecutului ne-au făcut să nu 
aşteptăm prea multe. Şi chiar e mult mai bine şi mai bârb 
teste, când nu te razimi din cale afară pe ajutorul străin.

Strămoşii noştri Rom ani, cei ce purtau într’un timp 
arma răsboaielor, spre a plăcea poporului, l-au fost deprins 
cu pâne şi cu jocuri (panem et circenses!) şi poporul nu mai 
voia să lucre nimic şi nici să-şi bată capul cum ar putea 
râsbi greul vieţii, ci se aduna cu sutele de mii şi cerea de
geaba : „panem et circenses“ , adecă pâne şi jocuri. Credeţi 
D-voastrâ că bună ispravă era lucrul acelora, cari au deprins 
poporal cu ajutoare necâştigate? Cam tot aşa fac şi deputaţii 
noştri, nu atâta spre a ajuta poporului, căci ei singuri ştiu 
că ajutorul acesta este o nimică întreagă, cât mai mult spre 
a plăcea poporului. Sau nu este aşa domnilor deputaţi ?

Iară dacă D-voastră voiţi cu tot adinsul să faceţi un 
lucru cu adevărat bun şi folositor, atunci iată în numele 
întregului popor românesc din Bucovina, nu numai a distric
tului cutare sau cutare, vă rugăm şi vă provocăm  să puneţi 
un capăt mişeliilor nemaipomenite ce isprăvesc în fiecare zi 
de târg prin oraşele Bucovinei neguţitorii de vite, caii sânt
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organizaţi într’o bandă de înşelători şi cari despoae pe ţăranul 
nostru mai rău de cât hoţii de codru. Ei sânt aceia, cari fac 
şi cari scad preţul vitelor. Iefteşugul de azi numai lucrul lor 
este, căci ei sânt mai răi de cât cea mai straşnică secetă şi 
mai răi de cât focul cel mai mistuitor.

în  anul acesta băgând neguţitorii jidani de seamă că 
păşunea este puţină şi ştiind prea bine că ţăranii noştri sânt 
nevoiţi să vândă o mulţime de vite, căci n ’au cu ce le ierna, 
au scăzut anume preţul vitelor în mod îngrozitor, ca să 
câştige pentru ele cu atât mai mult. Se ştie doară că aceste 
lăcuste nemernice trăesc din nenorocirea altora. Să întrebe 
de pildă domnii deputaţi cum se plătesc vitele în Viena şi 
apoi să vie la Bucovina şi să vadă cum Ie plătesc şi cumpără 
jidanii dela noi. Atunci deabia vor înţelege ei că ajutorul 
cerut dela guvern noi singuri ni-1 putem da însutit, dacă ne 
vom  organiza şi nu vom  mai vinde vitele noastre la nem er
nicii şarlatani de pe pieţele bucovinene, ci le vom duce de-a 
dreptul în oraşele mari ale Apusului.

Aice să-mi puneţi umărul, domnilor deputaţi, şi atunci 
şi eu mă voi grăbi să vă strig un „bravo“ din toate răspu
terile. Până atuncea îi rog pe crescătorii de vite să nu se 
grăbească a le lepăda pentru nimică, ci să-şi caute un om 
al lui Dumnezeu, care să-i povăţuiască cum să-şi cântărească 
fiecare om vituţile ce le are de vânzare şi cum să le adune 
pe toate la un loc şi apoi să le transporteze cu trenul în 
alte părţi de lume, unde nu singurii stăpânitori hoţii perciu
naţi, ca pe pieţele acestei ţări nefericite.

Până când deputaţii noştri nu se vor apuca cu toată 
inima de treaba aceasta —  toţi crescătorii de vite nu pot 
avea cuvânt să-i premărească.

Nu ceea ce au cerut deputaţii, ci ceea ce singuri ţăranii 
îom âni au cerut şi au isbutit prin ajutorul miniştrilor celor 
priincioşi creştinilor, şi anume deschiderea păscătorilor şi pă
durilor fondului religionar pentru vitele gospodarilor noştri, 
este ce este. E drept că şi cererea deputaţilor ca să se ierte 
ceva din birurile multe şi grele ce se plătesc pe pământ 
trebuie lăudată, căci va aduce mare uşurare pentru oamenii 
noştri, pe cari îi rugăm să se grăbească a face poftiri prin 
primăriile comunale cătră căpităniile districtuale ca să li se 
dăruiască măcar o parte din biruri, ceea ce se va şi întâmpla 
de bună seamă.
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Această dăruire însă nu însamnă nim ic pe lângă pagu
bele ce le căşunează poporului negustorii jidani prie ieftinirea 
vitelor, de aceea îi provocăm  pe deputaţi ca aice să pună 
toate ostenelile lor mai întăi şi întăi, dacă vor să dovedească 
că sânt prietini ai poporului şi nu ai jidanilor.

Aşteptăm cu nerăbdare. —  Panem şi cirenses nu primim !
A. G.

---------------— ocg>E=------------------

Binele nostru obştesc.
(Urmare şi line).

12. încheiere.

După ce v ’am arătat, Pătrăuţenilor, smintelele sau scă
derile voastre cele mai mari, acum, la sfârşit, vreu să vă 
mai arăt, cum trebue să munciţi cu toţii şi unde trebue să 
ajungeţi, ca să fie bine de fiecare din voi şi de obştea în 
treagă a satului vostru.

Sfântul apostol Pavel z ice : »Aceasta este voia lui Dum
nezeu — sfânţirea voastră!« (I. Tes. 4, 3). Vă să zică omul 
e menit să-şi petreacă viaţa necontenit sfinţindu-se, sau 
mereu muncind şi trăind numai cu dreptatea, ce ni-o arată 
legea lui Hristos.’ Dreptatea aceasta dumnezeească sau creşti
nească cere mai întâi să dăm, lui Dumnezeu cele ce sânt ale lui 
Dumnezeu, adecă să credem în El cu toată tăria, să-L iubim 
mai mult decât orice din lumea aceasta, să ni punem nădej
dea numai în El, să ascultăm de voia Lui cea sfântă, să ne 
silim a-l da lauda şi mărirea cuvenită, pentrucă El este de
plinătatea deplinătăţilor; să ne rugăm Lui, îngenunchind, ba 
chiar căzând cu .faţa până la pământ, pentrucă El este atot
puternic, şi ştim că şi Isus Hristos » îngenunchind se ruga« 
(Luca 22, 41)’, şi »a căzut pe faţa Sa, rugându-se« (Mat. 26, 
39) şi »a căzut pe pământ şi se ruga« (Marcu 14, 3 5 ); să ne 
curăţim, pe loc, de ori ce păcate am fi făcut, împărtăşindu-ne 
cu sfintele taine, pentrucă El este atotdrept şi atotsfânt 
mai pe scurt să împlinim toate datoriile legii celei sfinte dum- 
nezeeşti. Cine nu împlineşte numai una din acestea datorii, 
acela nu mai dă lui Dumnezeu cele ce sânt ale lui Dum
nezeu şi nu mai poate fi drept înaintea Lui.
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Y ’am spus şi înainte, Pătrăuţenilor, când v ’am vorbit 
despre creşterea şi căsătoria copiilor voştri, cât de departe 
sânteţi voi încă de a lui Dumnezeu toate câte sânt ale Lui. Şi 
ştiţi prea bine singuri că şi strâmta voastră bisericuţă, mai 
ales în zile de sărbători, este aproape goală, căci voi, în 
Duminici şi sărbători, vă duceţi pe jos  ori cu carăle încăr
cate la Suceavă, ca să vindeţi şi să cumpăraţi, pe când po
runca întăia bisericească zice : »Să ne rugăm lui Dumnezeu şi 
să ascultăm, cu evlavie, sfânta liturgie in toată Duminica şi săr
bătoarea«. Despre sfinţirea Duminicei ni porunceşte singur 
Dumnezeu a şa : »Să nu faci intru aceea z i  (adecă Dumineca) 
nici un lucru, nici tu, nici feciorul tău, nici fata ta, nici sluga 
ta, nici slujnica ta, nici boul tău, nici asinul tău şi nici un do
bitoc cd tău, nici străinid cel ce locuieşte cu tine. Că în şese zile 
~a făcut Dumnezeu cerul şi pământul şi marea şi toate câte sânt 
in transele, şi in ziua a şeptea au odihnit. Pentru aceea au bine
cuvântat Dumnezeu ziua a şeptea şi au sfinţit-o pre ea« (Eşire 
20, 10— 12). Vedeţi, Pătrăuţenilor, câte păcate se fac la voi 
numai cu pângărirea zilelor celor sfinte? Vedeţi, cât de mult 
trebuie să vă osteniţi încă, ca să ajungeţi vremea, când nici 
un om  creştin din satul vostru să nu mai cuteze a lucra 
ceva în Dumineci şi sărbători, nici a-şi trudi dobitoacele cu 
vre-o m uncă? —  Ajute-ni atotputernicul Dumnezeu să vedem 
biserica cea nouă zidită şi sfinţită! Ajute Prea Milostivul şi 
străjarilor aleşi, îngerilor păzitori ai neamului nostru, ce se 
zbuciumă zi şi noapte de a alina suferinţele ţărănimei ro
mâne de pretutindeni, ca să tipăriască cât mai curând Biblia 
legii celei sfinte alui Hristos în milioane de cărţi, şi aşa să 
ş i-o  poată cumpăra şi fiecare Pătrăuţean cu 20 de bani şi 
să o cetiască cu toată luarea aminte măcar odată pe a n ! 
Atunci nime din voi, Pătrăuţenilor, nu s ’ar mai putea dez- 
vinui, că nu poate asculta cu evlavie, sfânta liturgie in tocdă 
.Dumineca şi sărbătoarea; atunci fiecare din voi, împreună cu 
soţia sa şi cu copiii săi, ar petrece zilele sfinte, cetind cea 
mai sfântă carte, în care se află însăşi învăţătura Domnului, 
Dumnezeului şi Mântuitoriului nostru Isus Hristos, ce singură 
ni arată cu adevărat toate tainele lumii şi ale vieţii şi mân
tuirii noastre. Atunci numai decât vom  trebui să ne închiegăm 
în sfânta legătură, de a sărba zilele sfinte întocmai după p o 
runca dumnezeească pomenită mai înainte, dovedind aşa, că 
cu  fapte aievea ascultăm de legea Domnului.
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Dreptatea creştinească cere mai departe să ni dăm noi 
singuri cele ce datori sântem să dăm trupului şi sufletului 
nostru, adecă trupului să-i dăm numai atâta hrană şi băutură 
şi haine şi curăţenie şi grijă, cât îi trebue să fie sănătos şi 
vrednic de muncă, iar sufletului nostru să-i dăm tot felul de 
învăţături bune pentru viaţă, şi mai ales învăţătura legii 
dumnezeeşti, care singură îl duce la mântuire.

Aice, Pătrăuţenilor, vă aduc aminte încă odată de grija 
cea mare, ce trebue s ’o aveţi de creşterea copiilor voştri, 
deprinzându-i, de mici, la muncă necontenită şi înţeleaptă, 
la curăţenia şi sănătatea trupului lor, la hainele frumoase şi 
trainice ce numai femeile voastre trebuie să le facă pentru 
toţi căsaşii voştri, la luminarea minţii copiilor voştri cu în
văţăturile şcoalelor şi ale tuturor cărţilor şi gazetelor socie
tăţii noastre »V iitorul«, la învăţarea tuturor meşteşugurilor 
şi mai ales la îmbogăţirea sufletului lor cu comorilor învăţăturilor 
dumnezeeşti, cetind, cum am zis , măcar odată pe an Sfânta Biblie 
şi celelalte cărţi sfinte dela cabinet. Căci în lumea aceasta omul, 
de cum începe a gândi şi a lucra, începe a 15 şi ostaş menit 
să se războiască în toate clipele vieţii sale. în  acest război 
vecinic prietini îi sânt numai munca necurmată şi cinstită şi 
tot binele şi adevărul, iar duşmani îi sânt toate răutăţile şi 
păcatele. Şi încă ce ar fi, dacă am trebui să purtăm numai 
războiul dintre bine şi rău, dar Dumnezeu ne mai ceartă şi 
cu durerile boalelor şi cu suferinţele prigonirilor şi cu atâtea 
alte suferinţi şi chinuri, cu cari voeşte să ne lămuriască ca 
aurul prin foc, ca curaţi şi lămuriţi să putem întră în împă
răţia Lui. De unde să iee copiii voştri puterea, care în tot 
vălmăşagul vieţii să-i ţie tari şi neabătuţi de pe calea binelui,. 
dacă ei, de mici, nu vor fi deprinşi a se lupta cu toată băr
băţia şi a sta, numai pe temelia legii lui Hristos, ţapeni ca 
stânca în mijlocul valurilor m ării? Cetim în Sfânta Scriptură 
că numai »omul cel mult răbdător este cu mare înţelepţie« (Pild. 
Sol. 14, 30) şi zice şi singur Isus Hristos; »întru răbdarea 
voastră veţi dobândi sufletele voastre« (Luca 21, 19). lată, P ă 
trăuţenilor, că nu cu gugolirea şi cu desmierdarea şi cu fu
dulia diavolească cu haine-putregaiuri, cumpărate de prin du- 
ghene, şi cu trândăvia şi cu hăulirile şi benchetele fără capăt, 
nu cu acestea răutăţi veţi aşterne voi pat cald pentru viitorul 
copiilor voştri, ci numai deprinzându-i, de mici, la muncă şi 
luptă cu cinste, la luminarea minţii cu cetitul a tot felul de
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cărţi bune şi mai ales a Bibliei şi a cărţilor celor sfinte, 
apoi la multă cruţare şi chivernisire înţeleaptă a averilor 
câştigate. Cârmacii voştri săteşti poartă atâta grijă de creşte
rea cea bună a copiilor şi a tineretului vostru, încât sânt 
hotărâţi să puie premii băneşti şi pentru mamele acelea ce 
vor avea copiii cei mai bine grijiţi şi mai frumoşi, şi să mai 
puie premii şi pentru feciori şi fetele, cari vor dovedi că au 
cea mai bună purtare şi au cetit cele mai multe cărţi din 
biblioteca » Viitorului«. Deci înainte, Pătrăuţenilor, mereu 
înainte, cu toată bărbăţia, pe calea creşterii celei bune a c o 
piilor voştri, căci, numai având copii’ harnici şi cu frică de 
Dumnezeu şi de păcate, va fi bine de voi toţi s i’ satul vostru 
va înflori.

Dreptatea creştinească mai cere să dăm ceeace sântem 
datori aproapelui nostru sau fiecărui om, adecă să cruţăm viaţa, 
averea şi onoarea lui, să ne bucurăm de bucuria lui si să-i 
ajutăm în nenorociri şi întristări, să grijim de binele lui tru
pesc şi sufletesc şi să onorăm persoana şi starea lui.

Foarte mult aşi trebui să scriu, dacă aşi vrea să înşir 
aice toate păcatele, cate se fac încă în Pătrăuţ în privinţa 
datoriei creştineşti cătră aproapele. Grâiri de rău, şoptiri pe 
furiş, înegriri, clevetiri, ocărâri, sudalme, mai pe scurt toate 
urâciunile limbei şi ale minciunii, apoi înşelăciuni, furtuşaguri, 
dar mai ales intrarea cu plugul în ogoare străine şi prăzile 
din ţarină şi de prin păduri sânt aice lucruri obicinnuite mai 
în toată ziua. A h ! şi când gândeşti că „partea tuturor min- 
Ciunoşilor“ după cum zice sfântul apostol Ioan (Apoc.

>>va fi *n cuptorul celce arde cu foc şi cu piatră de 
pucioasă, care este mocirtea cea de doua!« Şi când mai gândeşti 
la cuvintele aceluiaşi apostol: »Fericiţi ceice fac poruncile lui 
Dumnezeu, c a . . .  să între pe porţi în cetate (adecă în fericirea 
de veci).^ Iară afară sânt cânii şi fermecătorii şi curvarii şi uci
gaşii şi închinătorii de idoli şi tot celce iubeşte şi face min
ciuna« (Apoc. 22, 14 şi 15). Şi oare cine sânt ceice iubesc 
şi fac minciuna şi cari vor arde în cuptorul de foc împreună 
cu păcătoşii cei mai mari pomeniţi de sfântul Io a n ?  Cine-s 
nenorociţii de minciunoşii? Sânt toţi şoptitorii de vorbe ne
drepte, toţi ocărâtorii, poreclitorii, defăimătorii, clevetitorii, 
înegritorii, mărturisitorii de mărturii m inciunoase, toţi cei ce 
cufundă cinstea şi numele cel bun sau averea cea mai scumpă a 
aproapelui, pentrucă toti aceştia iubesc şi fac minciuna. A h !
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şi când mai gândeşti că toţi păcătoşii întinaţi cu muncă 
străină sânt numai decât datori să deie înapoi averile înstrăinat? 
pe furiş şi numai decât să se pocăiască de acestea păcate în ră
măşiţa vieţii lor, căci de altmintrea perduţi sânt pe vecie. Da, 
perduţi sânt cu totul. Nu-mi trebue multe vorbe, ca să do
vedesc acest adevăr înfiorător. Iată, ce zice Isus H ristos: 
» Impacă-te cu pârâşul tău degrab pănăce eşti pe cale cu el, ca nu 
cumva pârâşul să te deie judecătorului şi judecătorul să te deie 
slugei şi să te arunce în temniţă. Adevăr zic ţie, nu vei ieşi de 
acolo, până nu vei plăti banul cel mai de pe urmă« (Mat. 5, 25 
şi 26). Oare cine-i pârâşul, de care vorbeşte aice Isu s?  Fiind 
vorba de plată, el nu poate fi altul decât omul, pe care l-ai 
păgubit cu ceva şi aşa, dar îi eşti dător. Şi oare de ce cale 
grăieşte Isu s? De calea vieţii aceşleia! Şi de ce împăcare mai 
grăieşte Domnul Isu s? De înapoiarea averilor răpite cu ne
dreptul, căci atunci eşti împăcat cu aceia, dela cari ai răpit. 
Pe Judecătorul îl cunoşti, El este Dumnezeu. Temniţa încă o 
cunoşti, ea este iadul. Cum ai mai putea înapoia averi răpite 
din acea temniţă ?

Gândiţi acum voi singuri, Pătrăuţenilor, cari îndătinaţi 
a păcătui, răpind averi străine, gândiţi bine cu toată puterea 
minţii voastre, că eu v ’am grăit aice numai adevărul. Fie-vă 
milă vouă singuri de sufletele voastre, căci încă odată vă 
spun, eu v ’am grăit aice numai curatul adevăr aşa, cum aşi 
dori să vi-1 spun şi în clipa morţii mele. Voi însă cu bună 
samă veţi îngreuia clipa morţii voastre, dacă veţi zice că eu 
n ’am drept, că sânt prea aspru şi cu astfel de asprime nime 
nu s ’ar putea mântui. Deci încă odată vă z ic : Nime, nime nu 
va câştiga viaţa cea fericită de veci, dacă poate da înapoi o avere 
străină răpită cu nedreptul şi nu o dă, şi dacă nu se pocăieşte 
de astfel de păcate în rămăşiţa vieţii sale, căci doar scris este 
că »nici furii, nici lacomii, nici răpitorii nu vor moşteni împă
răţia lui Dumnezeu« (I. Cor. 6, 10) şi »să nu furi« (II. Moisi
20, 15) şi »să nu jăfuieşti« (Leviţii 19, 13). Daţi dară, daţi 
înapoi tot picuşul de sudoare străină şi tot stropul de sânge 
străin care strigă după răplata la cer, nu amânaţi acest lucru 
de pe o zi pe alta, nu-1 amânaţi până la ceasul morţii 
voastre, când nu-1 veţi mai putea face. Sau poate voiţi să-l 
lăsaţi moştenitorilor voştri? Dar ei vor z ice : dacă în m oste- 

» » j  j 

nirea noastră se afli avere nelegiuită, răspundă răposatul, 
căci nu noi, ci el a făcut nelegiuirea! Chiar copiii voştri nu
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vă vor putea ajuta cu moştenirile nelegiuite şi, ce e mai mult, 
cu dânsele şi ei se vor pierde. Fie-vă dar milă de voi sin
guri, dacă aveţi sânge străin în averile voastre şi —  ce să 
mai z ic ?  Daţi înapoi, daţi înapoi tot picuşul de avere străină 
pânăce nu-i târziu şi pocăiţi-vă în toată rămăşiţa vieţii 
voastre de astfel de păcate grele!

în  sfârşit dreptatea creştinească cere să lucrăm din răs
puteri pentru înaintarea binelui obştesc. Bine obştesc se chiamă 
binele tuturor oamenilor din o împărăţie, ori numai din o ţară, 
numai din un oraş ori din un sat. Vai de împărăţia ori de 
ţara aceea, vai de oraşul ori de satul acela, în care oamenii 
nu grijesc de binele obştei. Strămoşii noştri, Rom anii cei din 
vechim e erau păgâni, şi ei totuşi ziceau cu tot dreptul că 
»binele obştesc este legea cea mai mare«. Cu atâta mai mult 
noi creştinii trebue să zicem aşa, fîind-că, după vorba sfân
tului apostol Paul, »noi mulţi un trup sântem m Hristos şi 
unul altuia mădulare«, nouă aşa dară numai decât trebue să 
ni pese de binele fiecăruia şi de binele tuturora sau de binele 
obştesc. Cari sânt bunăoară, într’un sat, aşezămintele pentru 
binele tuturor sătenilor ori pentru binele’ lor obştesc? Ele 
sânt: Sfânta biserică, şcoala, casa sau primăria comunală, 
societatea de cetire pentru luminarea minţii sătenilor, socie
tatea bănească sau banca, societatea focarilor cari la pri
mejdii de foc au să sară răpede în ajutor, fondul de bani 
pentru săracii neputincioşi, fondul de bani pentru şcolerii 
sărmani, chivernisirea ca ochii din cap a averii com unale 
şi grija neadormită pentru înaintarea şi înflorirea tuturor in
stitutelor sau aşezămintelor pomenite şi a altora ce s ’ar mai 
face, din cari toţi să se folosiască şi să se îndulciască, şi aşa 
viaţa tot mai ticnită şi mai frumoasă să fie. Astfel dreptatea 
creştină trebue să însoţiască toate cugetele, vorbele şi faptele 
vieţii voastre până la moarte, şi ferice de ceice ascultă de 
dânsa, căci numai drepţii sânt meniţi să se veseliască în 
viaţa de veci. iar păcătoşii au să piară dela faţa lui Dum
nezeu, cum se stânge fumul şi cum se topeşte ceara de fata 
focului.

Pătrăuţenilor, grija voastră cea mai mare trebue să fie:
1. Să vă creşteţi copiii cât se poate de frumos atât tru

peşte cât şi sufleteşte, ca ei să fie odată pomi, cari, după 
vorba lui Isus Hristos, să aducă roduri bune, nu însă să se 
taie şi să se arunce în foc. Vedeţi doară prea bine voi singuri,
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că numai oamenii cu creştere bună înaintează şi binele lor 
şi al altora, pe când cei slabi de trup şi întunecaţi la minte 
sânt piedeci grele şi pentru dânşii şi pentru obşte. Dând 
bunul Dumnezeu să crească averea societăţii voastre »Viito
rul«, ea va pune premii şi pentru părinţii aceia, cari vor do
vedi înaintea unei comisii că cresc copiii cei mai frumoşi.

2. Voi trebue să stăruiţi din răsputeri, ca din copiii 
voştri să se aleagă nu numai oameni şcoliţi, cari să trăiască 
din leafă, ci şi tot felul de meşteşugari ce sânt de nespus de 
mare lipsă pentru satul vostru. Astăzi voi aveţi numai pe 
covaliul Teutul, pe ciobotarul mai de samă Pavel Stănescul, 
pe rotarii Cervinschi, pe grădinarul Mardari Bodnariu, câţiva 
cojocari, sumanari, nişte dulgheri slăbuţi şi mai încolo 
tufă. Ca să aveţi cărămizi pentru zidirea bisericii celei nouă, 
ati trebuit să aduceţi cărămidari străini dela Clit, şi casa so
cietăţii »V iitorul« a trebuit să v ’ o clâdiască un şvab din M i- 
tocul'-Dragomirnei. Dughenarul pentru dugliiana »Viitorului« 
ni l-a şcolit în pripă prea bunul părinte Eugen Sârbul la 
dughiana din Tişăuţ. La dughiana noastră avem de gând să 
facem vinuri din poame. Ce câştig frumos ar avea un butnar 
al nostru, dacă l-am avea. Acum însă cine să ni facă buţile 
şi poloboacele ? Cine să ni puie un ochiu de sticlă la fereastă, 
dacă se sparge? Cine să-ţi facă o haină, dacă n ’ai nici un 
cro itor?  Meşteşugari de ai noştri n ’avem nici prin sate nici 
prin oraşe, şi asta e buba cea mai mare a neamului nostru 
românesc, care trebue s ’o vindecăm cât mai curând.

3. Pe lângă biserica cea nouă, a cărei clădire nu mai 
poate întârzia, voi trebue să gândiţi cu tot adinsul că mai 
târziu va trebui de clădit numai decât o şcoală potrivită şi o 
casă anume pentru preotul de ajutor, apoi şi o moară şi un 
feresteu cu vapor, o cărămidărie şi un cuptor, în cari ne
contenit cărămidari şi meşteri Pâtrăuţeni să facă cărămizi şi 
să ardă var de vânzare, ca com una să câştige cât de mulţi 
bani pentru îndestularea lipselor sale. Chiar de aceea însă 
trebue să grijiţi de pe acuma, ca să aveţi numai decât cără
midarii voştri, şi gospodarul nostru Buzuleac, care astăzi 
singur mai ştie a arde pietrele de var, să nu ducă ştiinţa 
aceasta cu sine în mormânt, ci să-i înveţe meşteşugul său şi 
pe alţi tineri de ai noştri cu atâta mai mult, cu cât s ’a d o 
vedit ’ că pietrele de var, arse de dânsul pentru cabinetul
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nostru, dau un var tare ea cimentul ce se potriveşte de 
minune mai ales la z diri.

4. Lucru sfânt să fie pentru tineretul vostru în de obşte 
hărnicia, trezia, purtarea frumoasă, tragerea de inimă pentru 
tot ce e bine şi de folos, traiul în curăţenie trupească şi su
fletească după legea lui Hristos, strângerea, cruţarea şi chiver- 
nisirea cu înţelepciune a averilor, şi cercetarea regulată a 
sfintei biserici şi a catehizaţiilor în Dumineci şi sărbători. 
Iar femeile şi fetele voastre să-şi păstreze, cum am mai zis, 
mândrul şi scumpul odor al portului nostru strămoşesc. —  
Marţi, în 10/23 Iunie a anului acestuia aţi fost şi voi, Pă- 
trâuţenilor, la sărbarea cea frumoasă a întregii şcolerimi din 
ţinutul nostru, ce s ’a făcut în Suceavă în cinstea iubileului 
•de 60 de ani de domnie a prea bunului nostru împărat. Pe 
când şcolarii şi şcoleriţele din fiecare sat treceau pe dinaintea 
domnului prezident al ţării, eu stam între nişte dom ni români, 
cari, cu mare luare aminte, se uitau la copilele şcoleriţe îm 
brăcate în cămeşi cu altiţe, în catrinţe şi bunghiţe şi mereu 
le lăudau, iar când au trecut şcoleriţele din Bălăceana, îm
brăcate toate în acest port fermecător, atunci acei domni ro
mâni, cu nespusă bucurie, au zis toţi ca într’ un glas: Aferim  
■de copilele din Bălăceana! Mai pe urmă, iată că trec şi şcole
riţele noastre Pătrăuţene şi un dom n se întoarce cătră mine 
şi z ice : Din Pâtrăuţ n’am văzut nici o copilă îmbrăcată în ca-

¿rin ţă ! La vorba aceasta mie mi-a ars obrazul de ruşine mai 
râu decât de nişte palme. Pătrăuţenilor, puneţi-vă odată cu 
toată puterea şi scuturaţi ruşinea asta de pe capul v ostru !

5. Dacă aţi cunoaşte voi feluritele nevoi de prin alte 
com une, abia atunci aţi pricepe, ce colţ de rai pământesc e 
satul vostru şi că nici odată nu sânteţi în stare a mulţămi 
lui Dumnezeu pentru darul unui cuib atât de mândru, m enit 
să vă petreceţi viaţa în trânsul. Sigur, că în tot ţinutul Su- 
cevii, Pătrăuţul e cea mai frumoasă grădină. Şi chiar de 
aceea pământul vostru trebue să vă fie aşa de scump ca 
viaţa şi să nu-1 înstrăinaţi cu nici un preţ. Iar dacă totuşi 
unul sau altul dintre voi stă să-şi piardă locul din grădină 
sau din ţarină, atunci numai decât să vă siliţi a-l cumpăra 
tot voi, căci, cum aud. chiar în cumplita secetă de până mai 
dăunăzi, un bărbat din Viena a aflat că, în toată Bucovina, 
ţarina Pătrăuţului e încă cea mai frumoasă.
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6. Dacă aţi avea voi pentru pământul vostru gunoi arti
ficial (măiestrit) şi toate maşinele de lipsă, ce azi se folosesc 
pe aiurea, atunci el cu bună samă ar putea să hrăniască cel 
puţin de două ori mai mulţi oameni decât acuma. Se cuvine 
dară să gândiţi cu tot adinsul şi la acest lucru precum şi la 
îmbunătăţirea rasei vitelor voastre.

7. Se vor stânge odată toate patimele şi luptele ce, spre 
marea noastră ruşine, bântuie încă şi astăzi neamul nostru 
românesc din Bucovina. Şi atunci, într’un timp nu tocmai 
depărtat, veţi avea fericirea şi voi, Pătrăuţenilor, de a vinde 
vitele voastre şi rodurile pământului vostru de-a dreptul pe 
acolo, de unde veţi primi preţurile cele mai bune.

8. Şi când în Pătrăuţ vor sclipi supt bolta senină a 
ceriului crucile dela două biserici şi se va înălţa măreaţa 
clădire a unei scoale nouă, cu o despărţitură pentru băieţi 
şi alta pentru copile, şi nu va mai fi nici un om neştiutor 
de carte; şi când vor fumega hornurile dela moara şi fere- 
steul cu vapor şi dela alte aşezăminte pentru binele obştei, 
şi vor fi mai multe dugheni comunale şi cel puţin două ca
binete de cetire şi tot felul de meşteşugari de ai noştri şi o 
bancă aşa de bogată, încât să îndestuleze toate trebuinţele 
băneşti ale locu itoru lor; şi când va sosi vremea să se în
treacă toţi Pătrăuţenii în creşterea cea mai îngrijită a copiilor, 
în hărnicie şi trezie, în stăruinţa necurmată de a-şi lumina 
din zi în zi tot mai mult mintea cu cetirea cărţilor şi gaze
telor şi mai ales a Sfintei Scripturi, în chivernisirea înţeleaptă 
a averilor şi în rădicarea portului strămoşesc la rangul de 
port pentru zile m a ri; şi când pământul acesta atât de darnic 
va fi lucrat cu toate înlesnirile de măiestrie ale timpului^ de 
faţă şi fiecare gospodar îşi va vinde vitele şi rodurile câm 
pului său cu preţurile ceie mai bune, şi vor rămâne numai 
de poveste înşelăciunile, şiretlicurile, furtuşagurile şi toate 
relele din ziua de a z i ; când fiecare va simţi adânc în sufletul 
său că e cea mai mare fericire şi cinste să trăieşti astfel, 
încât nu numai să nu-i faci nimărui nici o nedreptate şi nici 
un rău, ci chiar duşmanilor tăi să li răsplăteşti cu fapte de 
iubire şi mereu să te sileşti a munci pentru binele tuturor, 
în sfârşit când frica de Dumnezeu şi de păcate va fi aşa de 
înrădăcinată în fiecare, încât în Dumineci şi sărbători nim e 
nu va mai cuteza să lucre ceva sau să înjuge ori să înhame
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vitele sale, ci toţi şi toate vor umplea sfintele biserici şi vor 
petrece zilele de sărbare creştinească, cum vedem că Jidanii 
petrec sărbătorile l o r : atunci şi numai atunci veţi ajunge voi, 
Pătrăutenilor, la rostul adevărat al vieţii, lată încotro trebue 
să ţintească tot sbuciumul traiului vostru, dacă voiţi ca ur
maşii să vă binecuvinteze ţărâna din morminte.

C. Mor arin.

-----=3<§X=-----

IfcT IES

Mai era ca vre-o săptămână până să iasă lumea la plug şi mai prin 
fiecare curte de gospodar din Răscrucea puteai vedea o căpiţă bună de 
fân de trifoiu, ori de luţernă, ori de porumb de nutreţ. Aveau cu ce-şi 
ţine oamenii acum vitele, până la darea colţului şi până să se facă iarba 
de păscut. Şi vitele se mai înmulţiseră şi puseră mai multă carne pe ele.

Rascrucenii mulţumeau lui Dumnezeu că le-a dat pe Dinu Militaru :
—  Să-i dea Dumnezeu sănătate !
Dar printre oamenii aşezaţi erau şi javre care cârteau mai totdea

una în potriva lui D in u : ba că-i aşa, ba că-i pe dincolo !
între aceştia era şi Stoian Codirlă, fost brigadier de pădure şi dat 

afară din slujbă pentru potlogării. Un om cam ciupit de vârsat, roşcovan 
şi cu mustăţile ca puse cu fusul. Lui îi ţinea hangul şi un fost perceptor 
care şi-a pierdut slujba tot fiind că a fost lung de mână. Aceşti doi inşi 
nici nu vroiau să auză de isprăvile lui Dinu. Ştiau de toate şi când îi 
luai de scurt, vedeai că nu ştiu nimic.

Dar a trebuit să se dea şi ei bătuţi la urma urmelor. Şi iată de ce :
Stoian Codirlă cumpărase de curând o păreche de cai foarte potri

vită : doi cai roibi, plini, tineri. Dar după câteva zile începu a se plânge 
prin lume că unul din cai are un nărav : svârle nevoie mare. Şi într’o zi 
pe când spunea iar unei cete de oameni ce nărav răa are calul acela, 
Dinu Militaru care era de faţă îl întrebă:

—  Şi ce i-ai făcut ?
—  Ce să-i fac ? Nimic !

*) Din cărticica „Sfaturile unui plugar luminat“, de Const. Sandu-Aldea, care 
se află de vânzare la „M inerva“ din Bucureşti şi la „Şcoala Română“ din Suceava 
cu preţul de 50 bani.
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—  Ei, cum ? Ţi-e în gând să-l laşi aşa ?
—  D a ! Şi o să-l mărit. Da până atunci am să-l bat de are să 

fie vai de pielea lui.
—  Bate-1 bine, că-1 desveţi! îi zise Dinu în batjocură.
— Ba o să-l giugiulesc, după ce mă loveşte, hai ? — răspunse 

oţărit fostul brigadier. Lasă că de ăştia care ştiu carte multă am mai 
văzut eu şi nu mă spării.

—  Nu-i vorba de cărturari, e vorba de calul tău. Ce dai tu să ţi- 
desbăr eu de năravul de a asvârli ?

Oamenii strînseră cercul şi începură :
—  O vadră de vin.
— Ce o vadră, mă ?
—  D oauă!
— Ba nouă ! —  le răspunse Stoian.
Apoi cătră D inu :
— Mă prind cu tine pe cinci franci, că nu-1 desveţi.
—  Bine ! zise Dinu. Dă mâna încoace !
Dădură mâna şi ginerele preotului se întoarse către oameni :
—  Va eşit vadra, băeţi!
Şi după această glumă porni cu Stoian în spre locuinţa acestuia.

Cum intrară în grajd, unul din cai întoarse capul spre ei şi Dinu întrebă :
— Asta-i ăl care svârle ?
— A sta ! răspunse Stoian.
Dinu se gândi: şi stăpânul rău şi calul rău. Cum au potrivit!
Apoi ceru un sac şi o frânghie. Umplu sacul până la jumătate cu 

paie, îndesându-1 bine. Apoi îl legă la gură cu un capăt al funiei şi ceru 
o scară. Se urcă pe ea şi legă cel-lalt capăt al frânghiei de un căprior, 
potrivind aşa fel ca sacul să atârne drept la înălţimea genunchiului de 
dinapoi al calului care isbea şi să-l atingă. Apoi făcură calului un fel de 
stănoagă din oare sâ nu poată eşi.

Cât simţi că-1 atinge ceva, calul cu pricina svârli cât putu.
Dar sacul se isbi de perete şi se întoarse înapoi, căzând iar pe ge

nunchiul de dinapoi al calului. Acesta începu apoi să asvârle tot mai tare, 
tot mai furios şi sacul îl lovia şi el tot mai tare, tot mai des. Oamenii se 
dădură la o parte şi priviau surâzând la necazul calului nărăvaş. Multă 
vreme se chinui acesta de sacul duşman, până ce obosit de atâta sbucium 
se opri speriat, aşteptând cu frică să mai stea sacul.

—  Să-l laşi aşa până vezi că nu mai dă în sac ! zise Dinu.
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Dar fostul brigadier era pus acum într’o amarnică îndoială: de făcea 
aşa cum îl învăţase Dinu, desbăra calul de năravul de a svârli, dar 
pierdea cinci lei. Lui nu-i era atât de mult de ăşti cinci lei, cât îi era 
de ruşinea în faţa oamenilor. Cum adecă ? El, Stoian Codirlă n a putut 
şi Dinu a putut să desveţe un cal de a svârli ? Dacă nu făcea aşa cum 
îl învăţase ginerele popii, putea zice către oamenii: „hei vedeţi mă ? Am 
lăcut aşa cum mi-a arătat Dinu, dar ce am folosit? !“ .

Şi atunci nu-i rămânea de cât să vândă calul cu nărav.
Mult a luptat el să iasă din încurcătura asta şi în cele din urmă 

se hotârî să facă precum i-a spus Dinu. Acesta câştigă prinsoarea, dar nu 
vru să ia nici un ban ; iar calul lui Stoian Codirlă n a mai svârlit 
toată viaţa lui.

Cu fostul pricictor însă, lucrul s’a întâmplat astfel: Acesta avea un 
cal care muşca de svânta. Odată prinse pe stăpânul său cu dinţii de 
umărul drept, de îl făcuse să nu mai poată mişca două săptămâni braţul 
drept. Atunci veni fostul perceptor să se plângă lui Dinu:

— Fă-i ceva Dinule, să-l desveţi că mi-e teamă că i-oi da într’o zi
cu toporul în cap.

Şi Dinu, săritor ca totdeauna, s’a dus şi la el. Cum intră în grajd 
calul cu pricina, dădu urechile înapoi şi Dinu zise:

__ îl vezi ? Numai după aruncătura urechilor înapoi se cunoaşte
că-i rău. Nu cum-va l-ai bătut ?

—  L-am bătut mai înainte, acu nu-1 mai bat.
— Ei, apoi d-aia te muşcă şi el acum. Dobitocul ţine minte.
— Şi ce crezi că-i putem face, Dinule, ca să-l desbărăm ?

__XJite ce zic eu : Nu cum-va ai vre-o bucată de bostan ?
—  A m !
—  Hai s’o fierbem.
—  H ai!
Oamenii se duseră în casă şi spuseră gospodinei să fiarbă vre-o trei

patru bucăţi de bostan.
Vreme de un ceas, cât se fierse bostanul, oamenii mai sporovăiră 

una şi alta de ale câmpului. Apoi, Dinu luă un băţ lung ca de un cot,
il ascuţi niţel la un capăt şi înfipse în el o bucată fherbinte de bostan.

—  Hai la Roibu tău acum !, zise la urmă ginerile popii.
Când întrară în grajd Roibul îşi dădu iar urechile pe spate, iepureşte. 

Dinu se apropie de el şi calul se pregăti să muşte.
Dar atunci Dinu întinse băţul şi Roibul muşcă din bostanul fier

binte şi-şi fripse gura. Se trase repede înapoi şi se uită cu nişte ochi 
sperioşi la străinul ce-i rănise gura. Dinu făcu un pas spre el şi calul 
vru să-l muşte din nou, dar iar se pomeni muşcând din felia de bostan.
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Şi câncl Dinu mai înainta un pas spre el, Eoibu îşi arătă dinţii, dar nu 
mai muşcă.

—  începe să se dea pe brazdă!, zise Dinu. Să-i mai faci de câteva 
ori aşa şi să vezi că se desvaţă cu totul.

Şi fostul strângător de biruri se căi în fundul sufletului de purtarea 
lui de până atunci cu acest plugar luminat care venise cu dragă inimă 
să-l înveţe şi pe el ceva.

—  Să trăieşti, Dinule taică!, zise el şi-i întinse mâna. Celalt i-o 
strânse voiniceşte şi plecă. Pe drum simţia o mulţămire mare, adâncă, nu 
atât pentru că încredinţase pe fostul perceptor că ştie mai multe ca el, 
cât pentru că văzuse că îmblânzise un om care se încăpăţină să-i poarte 
duşmănie lără să ştie de ce. Cum mergea aşa îngândurat spre casă, îi 
iese în cale un cumătru care venea cu un cal de căpăstru. Când să treacă 
pe lângă el, calul căzu şi nu vrea să se mai scoale.

—  Da ce are, cumetre ?
■—  Aşa-i gloaba asta, mâncâ-o-ar talanu! H i ! gloaba dracului !
Trage omul de căpăstru, croieşte calul cu biciul.. . .  a ş ! calul nici 

gând să se scoale.
— M ’a ofticat, cumetre, talanu ăsta de c a l ! M ’a ofticat, nu mai 

ceva. Cade şi mă lasă în mijlocul drumului.
—  Da cine te-a pricopsit cu el ?
— Oala, sireaca!
—  Ce oală ?
—  Aia cu vin ! M ’am îmbătat la bâlciu la Epureni şi mi-a căşunat 

deodată pe Bălan ! îl ştii ?
—  Cum n u !
—  Şi-a mai venit un ticălos de geambaş pe lângă mine şi m’a 

ameţit cu vorba. Am dat pe Bălan şi doi poli (40 cor.) pe gloaba asta. 
Câtva timp mergea bine şi credeam c ’am păcălit şi eu odată un geambaş. 
Şi acuma uite ! Mai mare ruşinea !

—  Să cauţi să te scapi de el, cumetre.
—  Bine, bine ! Da cum dracu să-l mai scol de aici ? !
—  A ! Uşor de tot.
—  Ei cum ?
— Stai că-ţi arăt eu cum !
Şi zicând aşa, Dinu se duse de smulse o mână de iarbă de pe mar

ginea unui şanţ. Apoi astupă cu ea amândouă nările calului şi le ţinu 
strâns. în  câteva clipi calul sări în sus ca svârlit de un arc puternic.

Cumătrul lui Dinu îşi făcu cruce :
—  T i ! Şi mie să nu-mi dea în cap atât de repede, cumetre !
—  De frică!
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—  Nu mai spune! Ei, cum ?
—  Calul nu poate resufla pe gură.
—  Aşa o f i !, zise omul şi porni clătinând din cap.
Iar Dinu o luă în spre casa lui mulţămit de învăţăturile date în 

ziua aceea. C. Sandu-Aldea.
---- -------

Jidanii şi Talmudul.
Nu trebue sâ ne mirăm, dacă întâlnindu-ne cu un Jidan 

şi întrebându-1 ori de cele ce se scriu despre T a l m u d  sânt 
adevărate, el ar răspunde că nu ! O întâmplare cu un jidan 
mă face să scriu de astădată despre lucrul acesta. Iată acea 
întâmplare : Vine într’un rând la mine un Jidan cu o coşarcă 
de mezelicuri şi linguşindu-se —  după felul lor — mă roagă 
să-i dau ceva de câştigat. Cum l-am văzut apropiindu-se 
mi-au venit în minte cuvintele »Tob şebe goim harogh« adecă 
»pe cel mai bun dintre creştini ucide-1«, şi îl întreb pe jidan 
că ce înseamnă aceste cuvinte. Am băgat bine de seamă că 
Jidanul a tresărit dintru’ntăi, iar pe urmă venindu-şi în fire 
a început sâ se înjure şi să blesteme zicând: »Asta nu-i 
adevărat! Cine ţi-a spus D-tale lucruri de aceste ? Cum vii 
D-ta să mă întrebi aşa ce v a ?« . Văzând că jupânul voieşte 
să mă îmbete cu apă rece, îi zic : »Jupâne eu nu te-am în
trebat ori de-i adevărat aceea ce zice cuvintele »Tob şebe 
goim harogh«, ci te-am întrebat ce înseamnă ele, adecă ce 
ar însemna ele în limba noastră şi de vreme ce nu vrei să-mi 
spui, nu cumpăr nimic dela D-ta«. Văzând jupânul meu că 
n ’are încotr’o, şi-a luat calabalâcul şi s ’a cam mai dus, bol
borosind nu ştiu ce în barbă —  sâ vede că vre-unul din 
blăstemele lor asupra creştinilor —  din care numai cuvântul 
»goi« l-am putut prinde cu urechia.

Ori şi cine poate în felul acesta să-i cerce pe jidani şi 
ar fi foarte bine să o facă; că nu-i trebuie Jidovului mai 
mare spaimă, de cât când vede că creştinul ştie cine-i el. Ar 
putea zice cine-va —  iar mai ales Jidanii singuri o zic 
aceasta —  că Talmudul cu învăţăturile lui este numai o nă
paste pe capul Jidanilor şi că daca singuri Jidanii se leapădă 
de el, noi creştinii am face bine să-i credem şi sâ-i lăsăm 
să-şi facă ei mai departe mendrele. Ce folos că ’ şi pentru o 
vorbă de felul acesta avem noi un răspuns potrivit. Iată-1:
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L a  anul 1866, adecă cu 42 de ani înainte, s ’a adunat 
un mare număr de Jidani din toate ţările, într un târg din 
ţara ungurească, la sfat şi în sfatul acela au hotărit toţi în- 
tr’ un glas, precum urmează : în faţa creştinilor să se lepede tot 
Jidanul de Talmud cu toată tăria, să se jure şi să se blesteme 
că de ceea ce porunceşte Talmudul ei nu ascultă şi nici nu trebue 
să asculte, şi că Talmudul ar fi o carte scrisă de oameni cari 
având gând rău asupra Jidanilor, au vroit să-i bage pe Jidovi la, 
belea, zicând că-i cartea legilor sfinte jidoveşti.

Mai departe zice hotărîrea de atunci a şa :  »Vorbele pe 
cari ori care Jidov dător este ale spune creştinilor când e vorba 
despre Talmud, nu e voie să fie în inima lu i; căci dător este tot̂  
Jidanul să urmeze orbiş poruncile Talmudului, pentru că noi 
(adecă Jidanii) trebue să stăpânim tot pământul!«-

Această hotărîre a fost pe urmă iscălită de : 94 rabini 
182 advocaţi (între cari şi 16 judecători Jidani), 4o_ medici 
(doftori) şi alţi 11672 (unsprezece mii şese sute şepte zeci şi doi) 
Jidani de pe întreaga faţă a pământului. _

Aşa dară Jidanul e aşa cum îl vezi —  din creştet pana 
în talpă —  dela rabin până la cel din urmă covrigar —- 
m incinos din cale afară şi că mai mare preţ are un scuipat 
al unui creştin, de cât cel mai mare jurământ jidovesc.

Din istoria tuturor neamurilor, adecă din veştile trecu
tului păstrate în scris s ’ a aflat că Jidovii de foarte multe ori 
au fost prigoniţi de celelalte neamuri, că au fost bătuţi pră
daţi şi alungaţi de prin târguri şi sate. Mult s ’a vorbit şi 
scris despre pricinile acestor prigoniri, pentru că oamenii cei 
învăţaţi căutau să-şi dee seama care a fost pricina că tocmai 
jidanii au fost prigoniţi în felul acesta, şi nu alt ţ
oameni. Iată ce zice unul din oamenii cei învăţaţi:  »Jidanu. 
e om  numai după chipul lui, încolo  e o fiară răpitoare. e  
lacom  de sângele şi averea acelora cari nu sânt Jiaani, ca şi 
lupul de sângele meilor. Fireşte că câtă vreme lupul nu-i tace 
omului stricăciune, om ul nu-1 prea bagă în seamă. Lân insa 
lupii se înmulţesc, când urletul lor de lăcomie neastâmpărată 
se tot apropie prevestind peire la tot ce nu-i lup ca şi dânşii 
atunci om ul care vroieşte să-şi mântuiască zilele şi avutu 
se întovărăşeşte cu ai săi şi le dă răsplată cuvenită ace ora 
cari voiesc ’ să trăiască din sudoarea altora. Creştinii s a u  
sculat asupra Jidanilor totdeauna atunci, când nu mai puteau 
suferi mişeliile şi cămătăriile Jidanilor, tot aşa ca şi în pi a.
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de sus omul asupra lupilor, când lupii îl amerinţau«. Şi acelaş 
învăţat zice mai departe: »Nu cu ură neîmpăcată faţă de 
Jidovi şi poate cu părtenire faţă de creştini am scris aceste 
cuvinte, ci numai şi numai vroind să aduc adevărul la 
lumină«.

Trecem acuma la celelalte trebuşoare jidoveşti pe cari 
cred că ar fi bine să le stie creştinii nostrii :

* » )

Ştim cu toţii că mijlocul de care se folosesc Jidanii în 
lupta de nimicire a creştinilor este banul. Să vedem acuma 
cum  adună ei banii aceştia şi în ce fel se folosesc ei de 
dânşii. Veţi fî auzit D-voastre despre ouşer şi tref. Deosebirea 
înlre bucate (mâncări) cuşer şi bucate tref este bună oară la 
carne, că vita din care se scoate carne cuşer trebue să fie 
tăiată de cohete (măcelar jidan) după legile Talmudului cu un 
cuţit mare, care să n ’aibă la tăius nici cea mai mică ştirbi- 
tură. Fiind vita tăiată, o caută cohetele de-amăruntul prin mă- 
runtae şi aflând el că vita a fost bolnavă, opreşte jidanilor 
să mănânce din ea sub cuvânt că această carne este tref 
adecă carne spurcată pe care —  după cum am amintit mai 
înainte —  o dau copiilor lor să o mai spurce, iar apoi o 
vând creştinilor. Pentru tot lucrul acestui cohete (măcelar 
jidan) plătesc jidanii o taxă pe care o adună Gahalul. Aceste 
taxe ce se strâng cu mare acurateţă de cătră Cohal se urcă 
cu vremea la sume foarte mari, pe cari apoi Jidanii le între
buinţează pentru fel de fel de mişelii. Şi mai ciudată este o 
altă întocmire jidovească, care aşişdere îi aduce Cahalului 
parale. Să luăm spre pildă gospodăria unui gospodar dela sat, 
cu casă, şură, grajdiuri, ţarină şi toate acareturile cari tre- 
buesc. la o gospodărie bine întocmită. Ei bine! Legile împără
teşti dau dreptul de stăpânire asupra acestei averi stăpânului 
.fie el creştin sau păgân. Altfel zic însă jidanii. Pentru dânşii
— după cum am mai zis —  creştinul n ’are drept să aibă 
ceva, ci toate bunurile pământeşti sânt şi trebue să fie ale 
lor. Aşa dară o avere pe care o stăpâneşte un creştin e ca 
şi o pustietate, e ca şi o moşie fără stăpân, pe care dători 
sânt toţi Jidovii a o aduce în stăpânirea poporului ales. Să 
vedem ce fac Jidanii cu averile creştinilor ? Să zicem bună- 
oară că gospodăria de care am amintit mai nainte este averea 
lui badea Vasile Grapă. Ei bine ! Badea Vasile îi om cu dare 
de mână, n ’are nevoie nici de ale gurii şi nici de parale şi 
,nu-şi face de lucru cu Jidanii de loc. Ce face acuma Cahalul?
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Cahaiul (adecă judecătoria jidovească de care ara amintit de 
atâtea ori) se adună la sfat şi hotăreşte să vândă gospodăria
lui badea Vasile jupanului Iţic.

A ice însă nu trebue să ne gândim la o vânzare cinstită 
cum se face ea de obşte, ci vom  vedea că acest fel de 
vânzare e o miselie jidovească nemaipomenită. Jidovul Iţic, 
căruia îi vinde Cahaiul moşia gospodarului Vasile, nu poate 
să câştige prin această vânzare dreptul de stăpânire asupra 
moşiei Românului, pentru că vânzarea se face fără ştirea 
stăpânului averii, fiind moşia gospodarului Vasile vândută nu 
de el ci de Cahal, care nu-i stăpânul averii şi care după 
legile împărăţiei nici nu are dreptul să o vândă. Ei bine, ce 
câştigă jidanul Iţic cumpărînd moşia dela Cahal ? Iţic capătă 
deia Cahal în scris dreptul să-şi vâre codiţa în toate trebile 
gospodarului Vasile şi să-l ademenească în fel şi chip doară 
l-ar prinde cumva, în ghiare, şi dacă îl prinde odată apoi îl 
joacă  Itic pe bietul om cum vrea el, până îl aduce la sapă 
de lemn. Asa dară Jidanul Iţic câştigă prin scrisoarea pe 
care l-o dă Cahaiul pe deoparte dreptul de Meropie (adecă 
dreptul de a stoarce si măduva din cutare creştin), pe de altă 
parte dreptul de Hasaca (adecă dreptul de stăpânire asupra
averii creştinului).

Jidanul Iţic care cumpără aceste drepturi delà Cahal 11

plăteşte acestuia iarăşi o taxă, pe care Cahaiul o întrebuin
ţează tot aşa ca pe taxele de pe cuşer pentru mişeliile jido
veşti.

Oameni buni ! aceste lucruri pe cari le dăm aicea in 
în vileag ţintesc toate spre nimicirea creştinilor de pe faţa 
pământului şi precum noi creştinii când ne apucăm de un 
lucru cerem sprijinul Tatălui ceresc, zicând : Doamne ajută-mi, 
aşa Jidanii încep ori-ce lucru zicând cuvintele : goim leb 
nefeş lokeah adecă creştinilor trebuie să le rupi inima
din piept. , . „

r Aurel Mor ar iu.

Şiretenie. Un băeţel de vr’o zece ani întră în gradina uniu vecin să 
fure mere. Dar stăpânul grădinii îl vede şi se ia cu varga după dânsul.

—  „Măi băiete, ian stăi că am să-ţi spun ceva !u
—  „Nu stau, pentru că băieţilor mici ca mine, nu le şede frumos

să ştie prea multe ! “ . _____________ ____________
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O leacă de sfat cu badea Gheorghe din Poieni.
—  Bună ziua bade Gheorghe !
—  Mulţămesc D-tale domnişorule !
—  Mai caraţi o lecuţă de prund ?
—  Ne mai năcăjim şi noi aice, doară, doară vom fi gata până la, 

întâile, ca să putem lua griţarii, ce ni se cuvin dela căpitănie.
—  Da, mult aveţi pe zi ?
—  Heee domnişorule.. . apoi am avea noi ce-am avea, dacă nu- 

şi-ar fi vârât lipitorile de jidani şi aicea labele.
—  Da cum aşa ?
—  Dă, cum ? . . .  Nu ştii D-ta domnişorule, că pân’ ce ajunge unul 

din noi ţăranii cu vre-o poftire pe la cele cănţălării îi iesă părul prin 
pălărie aşteptând, dară leprele de jidani peste tot locul au trecere . . .  am 
fost auzit şi noi vre-o patra gospodari, că are să se prunduiască drumul 
ista de dincolo de Sinăuţi şi până încolo după Stăneşti şi ne-am pus la 
cale să mergem la Şirete la dl căpitan, ca să stăruim să căpătăm în 
samă măcar prunduirea bucăţii, care trece prin satul nostru. Căci ne-am. 
gândit: de ce să nu se bage şi oameni de-ai noştri la câştiguri de feliul. 
ista ? Şi crezi D-ta, c ’am isprăvit ce-va după dorinţa noastră ?

—  Aşa-i, că nu ?
—  Numai ce-a simţit răpciugă de Nuter, jidanul dela cârşmă, ce- 

avem de gând noi şi s’a şi pornit mai cu vre-o câţi-va perciunaţi, trâmbi
ţaţi anume la Şirete la căpitănie, ca să ne zădărnicească tot gheşeftul . . . 
»Domnule căpitan, crezi D-ta, că ţăranii iştia sânt harnici să-ţi facă un 
lucru de treab ă?... Câtu-i lumea! Mai bine dă-ne nouă lucrul în samă, 
şi dacă D-ta ai frică, poitim noi punem cauţie«.

— Na, şi dl căpitan ce v’a spus ?
—  Ce să ne spuie ? Nu ştim mai de aproape ce sfat a avut cu 

jupanii, dară ne-a zis, că . nu ne poate da .atâta drum în samă fără cauţie 
şi dacă vrem să ne băgăm la câştigul ista, trebue să punem pe masă 400 
coroane cauţie, ¡ji-apoi ne putem apuca să prunduim 4 chilometri din 
vre-o 20 ! ! . . . N ’am avut ce face. Bani gata n’aveam, că dacă i-am fi 
avut, nu ne-am fi băgat orbiş la munca asta aşa de grea ; ne-am luat 
fiecare din noi şi ne-am dus frumuşel la banca jidovească şi nemţească 
din Tereblecea, că noi bancă în sat n’avem şi la banca ţării puteam să 
aşteptăm mult până am fi căpătat, şi de acpea am împrumutat banii tre- 
buincioşi cu camătă chiparată d e .30 coroane la sută, ca să nu încapă 
perciunaţii la întreg câştigul. Bată-iar D-zeu să-i bată ! I-am dus căpita
nului banii pe masă şi am căpătat aşa cu chin cu vai 4 chilometri, câte 
un chilometru de om, pe când cealaltă bucată de drum s’a dat jidanilor,.
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ca să-şi Împle pungile ! Şi acuma ei au clela fiecare grămadă de prund
12 coroane câştig, pe când noi,, ţăranii, cari prunduim pe bucăţile noastre, 
cărăm şi ridicăm toată ziulica doi inşi cu o căruţă cu doi cai cu patru 
coroane la zi, pe când dacă ar fi vrut dl căpitan noi am fi avut 16 
coroane zilnic ! !

—  Şi nu v’aţi pus pe lângă boierul din sat, ca să vă facă trecere 
la Şiret ?

—  Ăăă, domnişorule, când ai şti ce poamă-i şi boerul nostru! 
D ’apoi de unde i-ar strica el lui Nutter, cu care parcă-i frate de cruce !

— Zici, că trăieşte bine cu dânsul ?
—  D ’apoi ce crezi ? Propinaţia, unde şede el, cine i-a vândut-o ? 

Nu boierul nostru ? Uită-te; Domnia-Ta, cum stă de frumuşel tocmai 
înaintea şcolii şi a sfintei biserici, par’că-i o nadă pentru creştinii, cari ar 
trebui să meargă la sf. biserică, dar cari se încurcă la jupânu) Nutter.

— Aşa ţi-i treaba cu boierul Constantinovici ?
—  Aşa-i, domnişorule, şi acuma s’a apucat să-şi măsoare moşia de-a 

lungul şi de-a latul, cu ingineri ca să vadă pe unde ne-am băgat noi 
gospodarii cu vr’o palmă de pământ peste hotar, şi ne aduce comisii 
peste comisii pe cap, de ne prăpădeşte cu cheltuelile. Yra să ni strice 
chiar drumul care duce la biserică, spunând că drumul e al lui. Apoi aista 
e creştin ? ha ? Noi doară nu vom sbura prin văsduh cu morţii la cimitir. 
Alaltăeri i-a zis ingineriului să însemne cu plumb roşu locurile de pe plan 

în cari ne-am băgat noi la dânsul, iară pe unde s’ a băgat el la noi, să 
nu însemne, pentru ca să nu fie nevoit a muta gardul cel de sârmă de 
prin prejurul moşiei din sat. El ştie prea bine că sântem nevoieşi cu toţii 
şi n’avem bani să ne judecăm cu dânsul. Dacă ar şti Domnii deputaţi de 
necazurile noastre, poate ne-ar ajuta ceva, dar aşa ne despoaie boierul cu 
jidanul Nutter....................................................................................................

Zilnic primim scrisori dela ţăranii români în cari e 
vorba de gazeta noastră şi pe cari o laudă în fel şi formă, 
câ-i bine scrisă şi înţeleasă de toţi. Ne bucură faptul acesta, 
că am fost în stare sâ-i fim poporului de vr’un folos. Pricina 
scrisorilor este că gospodarii n ’au avut până acuma o gazetă 
care să scrie numai despre nevoile lor, fără să batjocurească 
pe nime, şi care să li dee graiu din graiul lor. Ne bucurăm

Pintea Teleagă.

Ce trebuie să citească gospodarii?
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mai ales că ţăranul prinde gust de citit şi înţelege singur 
rostul şi folosul cărţii, dară totuşi citeşte încă puţin şi în 
alegerea cărţilor nu-i totdeauna norocos, pentru că nime încă 
nu l-a învăţat ce să citească.

Ţăranii citesc de obicei cărticele ieftine, pe cari le aduc 
prin sate iconarii din Ţara Ungurească. Aceste sânt » Tisul 
Maicii Domnului«. »Epistolia Maicii Domnului«, » Vămile văsdu- 
hului« şi alte cărţi vătămătoare despre haiduci şi alţi hoţi. Ei nu 
înţeleg bieţii, că Visul şi Epistolia sânt cărţi ereticeşti, scrise 
anume de papistaşi, luterani şi calvini, ca să ne abată dela 
credinţa cea dreaptă, şi să ne înveţe învăţături rele împotriva 
legii şi credinţii noastre. Pentru ca să înţeleagă cineva acele 
învăţături rătăcite, trebuie să aibă mai multă învăţătură de
cât ţăranii. E grozav de spurcată şăriătănia cu care se vând 
astfel de cărţi. Ştiind calvinii şi luteranii că ţăranul nostru 
este credincios, scriu la începutul acelor cărticele minciuni 
cam de felul acesta : Cine va cumpăra această cărticică şi va 
purta-o la dansul ziua şi noaptea şi va ceti-o de 3 ori pe zi, 
acelui-a i se va arăta Maica Domnului în vis înaintea morţii 
sau i se vor ierta păcatele. Mulţi sânt buimăciţi de cap 
şi cumpără mai multe zeci de » Visuri« şi »Epistolii«, pe 
cari le dau apoi de suflet neamurilor. Preoţii ar trebui să-i 
înveţe pe gospodari să nu cumpere cărţi de aceste dela 
iconari şi de pe la iarmaroace, căci respândesc pe nesimţele 
învăţături rătăcite în poporul ce nu ştie multă carte. Dacă 
voiesc ţăranii să aibă cărţi bisericeşti sau de rugăciuni, n ’au 
decât să-i întrebe pe preoţi ce fel de cărţi să cumpere şi de 
bună seamă că vor primi sfaturi destul de părinteşti. Dacă 
voiţi, cinstiţilor gospodari, să citiţi cărţi folositoare, mergeţi 
la librăria »Şcoala Rom ână« din Suceava şi cereţi »Virtutea 
creştină« »Citiţi ce poate credinţa în Dumnezeu« şi »August 
Hermán Franke«, cari toate sânt scrise de păr. Const.. Morariu. 
Aceste cărţi sânt ieftine de tot, pentru că dăruindu-le păr. Morariu 
»Şcoalei Române«, a hotărât să se vândă cu un preţ mai mic, 
decât cel pus pe carte,

Poate ne va ajuta Dumnezeu şi se va împlini odată 
planul cel mare al păr. C. Morariu, ca să putem avea şi noi 
Sfânta Scriptură tipărită pe un preţ de 10 cruceri bucata, aşa 
ca şi cel mai sărac pălmaş să o poată ceti în zile de ser- 
bătoare în bordeiul său. Anul trecut a scris păr. Morariu un 
articol în gazeta »Neamul rom ânesc« a D-lui N. Iorga, în
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care arată ce nevoie are poporul nostru de Sfânta Scriptură, 
şi îndată după aceea a dăruit boieriul şi îngineriul C. A li- 
măneşteanu 5000 franci (cinci mii de franci) ca să se poată 
tipări’ Sfânta Scriptură destul de ieftin, iar în ist an a dă
ruit Casa Bisericii din România 10.000 franci (zece mii de 
franci) tot pentru asta, nu-i insă destul atâta. Ar trebui să 
se strângă poate şi milostenii, ca să se tipăriască cât mai 
degrabă această carte sfântă.

Dar nu numai pentru tipărirea de cărţi sfinte, au dăruit 
boierii din România şi din alte părţi bani, ci şi pentru cele 
lumeşti cari încă sânt foarte folositoare şi bine scrise, apoi 
de tot ieftine. In  aceste cărţi se vorbeşte despre lucrarea 
mai înţeleaptă a pământului, despre boalele oamenilor şi ale 
vitelor,’ despre istoria strălucită a neamului românesc, despre 
pomărit, albinărit şi altele. Astfel de cărţi le puteţi cumpăra 
prin »Şcoala Română« din Suceava, sau de-adreptul dela so
cietatea »Steaua« sau librăria »Minerva« din Bucureşti, unde 
fiecare cărticică coastă numai 15 bani. Noi am primit înainte 
de vr ’o două septămâni 200 de cărticele de aceste în dar 
dela »Steaua« precum şi 20 icoane cu chipul lui Ştefan Vodă, 
ca să le împărţim pe la cabinetele de cetire.

Mult aşteptăm dela cărţile pentru popor, pe cari le va 
tipări dl N .’ lorga în a sa tipografie (teasc de tipărit), şi cari 
vor costa numai câte 5 bani.

Dintre gazetele cari nu fac politică şi cari sânt scrise 
pentru popor în graiu ţărănesc, sânt » Răvaşul poporului« din 
Fălticeni, »Sfatul poporului« din Huşi, »Albina« din Bucureşti 
şi »Deşteptarea« noastră. Aceste trebuie să le cumpăraţi pen
tru cabinetele de cetire şi pentru D-Voastră, căci nu numai 
că sânt' foarte ieftine, dar Vă şi aduc sfaturi de cari aveţi 
nevoie în toată ziua.

Am nădejde că sfatul meu va fi ascultat de cei doritori 
de lumină.

Arţăraş.
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Doi ţărani români din Straja.

Cântarea României.
(Urmare şi sfârşit).

13.

în mijlocul viscolului ce făceai tu, pământ desmoştenit ? Pământul 
ce acoperea cenuşa strămoşilor era frământat de lavă . . . vârtejul furtunos 
învăluia câmpia . . . talazurile acelui ocean fără margini de neamuri pră- 
vălindu-se din toate părţile lumei spinteca cu durere coastele tale . . . 
Mumă fără copii, feciorii tăi rătăciţi în vijelia omenească pribegiau în toate 
laturile ducând cu dânşii numai limba şi dorul tău . . . moşia e cel mai
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dintâiu şi cel mai de apoi cuvânt al omului, într’însa se cuprind toate 
bucuriile . . . simţirea ei se naşte odată cu noi şi e nemărginită şi vecinică 
ca şi Dumnezeu . . . Patria e aducerea aminte a zilelor copilăriei . . . co
liba părintească cu copaciul cel mare din pragul uşii, dragostea mamei . . . 
plăzmuirile inimii noastre. . . locul unde am iubit şi am fost iubiţi . . . 
câinele care se juca cu noi. sunetul clopotului bisericei satului ce ne ve
steşte zilele frumoase de sărbătoare . . . sbierătul turmelor când se întorceau 
în amurgul serii de la păşune . . . fumul vetrii ce ne-a încălzit in leagăn 
înnălţându-se în aer . . . barza de pe streaşină ce caută duios pe câmpie . . . 
şi aerul care nicăerea nu e mai dulce! . . .

Şi sub cortul pribegiei, bătrânii ziceau copiilor . . . colo . . .  în vale 
colo . . - departe . . . mai departe . . . unde soarele se vede aşa de frumos 
. . . unde câmpiile sunt strălucite şi pâraiele răcoroase . . . unde cerul e 
dulce, unde pământul e roditor şi firele sunt albe . . . copii, acolo e ţara! . . 
şi la aceste cuvinte voinicii prindeau armele . , . pruncii tresăriau în lea
găne . . . femeile cântau patria depărtată şi durerea pribegiei . . .  cei slabi 
se îmbărbătau . . .  şi tu erai mândră atunci, o, ţară nemângâiată! . . . 
feciorii tăi erau un neam bărbat . . . numele tău era vestit noroadelor . . . 
războinicii tăi erau vitejii vitejilor . . . dragostea moşiei întărea ca o şea 
de oţel latele lor piepturi şi braţele lor erau tari . . . câţi căutau la tine 
te pizmuiau, şi duşmanii tăi înşişi îţi dau laudă . . . când din nări sforăind 
şi din ochi scânteind taurul clătina coarnele, groaza se răspândia în toate 
laturile! . . .

14.

în şesurile tale duşmanii corturile şi-au întins . . . mândria numelui 
tău a căzut precum cade de pe deal stejarul cel îmbătrânit, şi nu-ţi lă
sară de a răsufla fără numai atâta aer precât se îndurară ei. . . Dom
niile şi boeriile tale îngenunchiară înaintea lor.

15.

Erai un trup cu viaţă; şi ai ajuns umbra morţii . . . războinicii tăi 
s ’au făcut mueri, boierii tăi robi ai duşmanilor, şi steagul tăi peri dintre 
steagurile neamurilor! . . .

Pentruce te frămânţi oare ? Iţi este dor de vremea veche . . . vr’o 
rază din fala trecută venit-au să lumineze fruntea ta ? . . .  Nu, ci frămân
tarea e de durere! . . .

16.

Mândră şi vitează erai în bătălie, o ţară română . . .  cu greu şi cu 
anevoe era a te birui. . . Ca să-ţi sugă sângele, feciorii tăi cei blestemaţi
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te deteră în prada duşmanului. Neamurile ce pizmuiau puterea ta şi nu
mele tău cel falnic se legară între ele şi ziseră: hai să zdrobim acest 
cuib de voinicie . . .  ele te orbiră de ură şi de zavistie, puterea ta se 
toci. pilită de trupul tău însuşi . . . urieşii se aruncară asupra trupului 
tău, şi îl tăiară în bucăţi, şi împărţiră între sine ca pe nişte turme pe 
feciorii tă i: »şi aruncat-au la sorţi hainele lui Christos« zice scriptura.

17.

Mult mai înainte păgânul zisese: Ca să zdrobesc acest trup ce mă 
îngrozeşte şi când nu se mişcă, să dau drumul asupră-i nemernicilor mei. .. 
şi venetici, lepădaţi de Domnul, ca un nor de lăcuste trecură mările şi 
se asvârliră peste tine, o, pământ al grelelor dureri şi supseră sângele 
măduvei ta le! ei aruncară pe copiii tăi în besnele întunericului . . .  şi 
numele lor peri cu tine. . . Erai slobodă . . .  şi te puseră în obezi . . . 
erai avută . . .  şi se îmbuibară de carnea ta ca nişte lupi flămânzi. . . erai 
vitează . . .  şi înfipseră mişeliea în inima ta . . . erai vrednică şi lăudată... 
şi ajunseşi defăimată . . . erai curată . . .  şi te pângăriră cu tâlhăria şi; 
nelegiuirea !

18.

Sângele feciorilor tăi s’a stricat, şi inima lor a putrezit . . . când 
erai tare, erau şi ei mândrii de tine . . . dar de când s’au amestecat cu 
cei mişei şi cu cei vicleni, s’au făcut şi ei vicleni şi mişei ! . . .

19.

Doină şi iar doină! . . . cântecul meu e versul de moarte al popo
rului la şezătoarea priveghiului . . . pământul îi e de lipsă şi aerul îl în- 
neacă . . . văzut-am flăcăii scuturându-şi pletele . . .  şi fruntea lor a se 
încreţi fără vreme . . . florile de pe capul copilelor a se vesteji . . .  şi po
porul căutând în beţie uitarea necazurilor. . . Trist e cântecul în sărbăto
rile satului: »Birul e greu, podoaba e grea!« . . . Bătrânii îşi ascund 
ochii plini de lacrimi, bărbaţii sânt obidiţi. . . Cântecile se sfârşesc în We
sternuri . . .  şi copiii căinează naşterea lor. Poporul e stâlpul ţării. . . Fie
care părticică de pământ e vopsită de sângele lui . . . şi într’o zi ni s’a 
z is : Munceşte, Române, de dimineaţă până în seară . . .  şi rodul rnuncei 
nu va fi al tău ! . . . şi tu vei trăi vecinic robind . . . trupul şi sufletul 
tău vor fi străini pe pământul înrodit de tine . . .  vei plăti aerul ce re- 
sufli . . .  vei plăti soarele ce te încălzeşte şi locul unde zac oasele mamei,, 
tale, vei plăti dreptul să creşti vaca ce hrăneşte pe copiii tăi şi boul ce-ţi 
ajută la muncă . . . trupul tău se va gârbovi subt bătae şi partea ta în 
lume va fi ocara! Veneticii zisu-ne-au în limba lo r : A l nostru e pământul
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şi acei ce locuesc pe dânsul . . .  ale noastre câmpurile . . .  ale noastre 
dealurile . . .  ale noastre cătunele, satele şi târgurile, colibele şi curţile, 
toată mişcarea şi toată suflarea!... Tu ai fost puternic şi viteaz în luptă... 
dar puterile tale s’au tocit de sărăcie şi de stricăciune . . .  şi noi am cules 
rodul vitejiei tale . . . vor veni feciori cu mângăeri mincinoase de ţi-or 
povesti că eşti şi tu un popor . . . noi suntem păstorii . . .  tu eşti turma 
chinurilor . . . toţi îşi bat joc de viaţa, munca şi sărăcia ta, şi slugile 
calcă peste trupul tău. Cei ce zic că sunt aleşii tăi, cresc în măriri şi 
avuţii, şi ţie-ţi este frig şi copiilor tăi le este foam e! Ei fac legi, dar 
nu pentru dânşii, ci pentru împovărarea ta ! . . . Doina şi iar doina! . . . 
Suntem pribegi în coliba părintească şi străini in pământul răscumpărat 
cu sângele nostru ! . . . Dar în câmpie creşte, şi pe deal iarăşi creşte 
o floare pentru popoarele chinuite . . . Nădejdea !

20 .

Neamurile auziră ţipătul chinuirii tale . . . pământul se mişcă. . . . 
Dumnezeu numai să nu-1 fi a u z i t ? . . .  Răzbunătorul prevestit nu s’a 
născut oare ?

21.
Sfârşitul ispitelor s’a apropiat . . . .  căci vremea trece iute . . .  şi 

semne s’au arătat pe cer . . . şi blestemul a covârşit măsura . . .  oamenii 
sângiurilor ţi-au mistuit inima şi plămânii. . . Ei înălţară trufia lor pe 
tâlhărie, avuţia lor pe foametea ta . . . mărirea lor pe sdrenţele tale . . . 
puterea şi strălucirea lor pe sângele ce ai vărsat într’o sută de bătălii, 
unde părinţii lor nu se aflară! . . . Ţine minte numele lor, o ! ţară a gre
lelor dureri, şi numele străinului.

22.
Să nu ne scârbim de vremea trecută când bătrânii povestesc bătă

liile cele uriaşe, şi ne arată dărâmăturile cetăţilor; când ne spun lupta, 
sgomotul, sângele vârsat şi câmpiile acoperite de morţi, ciuma şi bătaia 
tocului, foametea şi războiul, şi pe câmpiile pârjolite cetele tătăreşti, tărând 
în fuga mare, legaţi de cozile cailor, pe femei, pe copii, şi bătrâni! . . . 
Era putere, vitejie şi jertfe . . .  cei ce făceau faptele mari aveau o moşie... 
şi erau umărul drept al moşiei. ¡Şi ridicau stâlpi de locuinţă, şi ţara era
o ţară de fală şi zidul cel tare al credinţei! . . .

23.

Nu ţi s’a zis oare prin gura mucenicilor tăi : „Şi domnul părinţilor 
voştri se va îndura de lacrimile slugilor sale, şi va scula pe unul dintre
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voi, care va aşeza pe urmaşii voştri iarăşi în volnicia şi puterea lor 
de mai înainte“ .

24.
Deci timpul sosit-a . . . .  semne s’au ivit pe cer . . . pământul s’a 

clătinat jele! bucurie . . . blestemul înfricoşat s’a auzit despre apus . . .  şi 
toate popoarele s’au deşteptat.

25.
Cinge-ţi coapsa, ţară română . . .  şi îţi întăreşte inima . . . miază

noapte şi miază-zi, apusul şi răsăritul lumina şi întunericul, cugetul des- 
-brăcător şi dreptatea s’au luat la luptă. . . . Urlă vijelia de pe urmă . . . 
duhul Domnului trece pe pământ! .  . . Alecu Russo.

--------------- —«a@e>------------------

Ce-i nou în lume?

Iertarea birurilor.
Legile împărăteşti sună că atunci când o nenorocire 

se descarcă asupra gospodarilor, cum a fost bună oară în 
annl acesta seceta cea straşnică care a pustiit o mulţime 
de fânâţe şi ogoare, împărăţia are să ierte celor păgubiţi 
o parte din biruri. De aceea cliiar fără ajutorul deputaţi
lor gospodarii păgubiţi sânt în drept ca să fie scutiţi de 
biruri, şi noi îi îndemnăm cu tot adinsul ca să meargă 
la prim ăriile comunale şi să ceară scutirea de-o parte 
din birurile de pământ.
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Poftirile gospodarilor trebuiesc făcute toate la un loc 
şi trim ise prin primăria sătească cătră căpităniile d istric
tuale. Căpităniile la rîndul lor pot trim ite com isiei ca să 
se încredinţeze despre mărimea pagubelor şi apoi sânt 
dătoare să ierte o parte din biruri.

De aceea toţi gospodarii, cari au avut pagube să gră
bească a pofti iertarea de biruri.
M urdărie jid ovească !!

Luni în 6 Iulie vine la redacţie un dulgher din Cernăuţi cu 
numele Cari Goleţchi, care ne-a povestit următoarea întâmplare: Du
minecă s’a dus bietul om la crîşma Jidanului Karpel Stern din uliţa 
Ardealului No. 31 ca să mănânce. A cumpărat între altele şi un 
colac ca strafide, pe care după ce l-a muşcat de căte-va ori, a văzut 
că afară de strafide mai are şi altceva înlăuntru, şi anume: baligă 
de cal sau de oaie!! Din pricina asta i s’a făcut bietului om rău şi 
a fost bolnav o zi şi jumătate în pat. După aceea s’a dus la pri
măriul oraşului Cernăuţi căruia i-a povestit toată întâmplarea. 
Acuma voieşte să-l dea pe otrăvitor pe mâna judecăţii. Am văzut 
şi noi acea bucăţică de colac spurcată, şi de acea vă sfătuim, oameni 
buni, să nu cumpăraţi nici un fe l  de mâncare dela Jidani, că puteţi 
să vă otrăviţi! 
înştiinţare

Din pricina vacanţelor, redacţia şi-a schimbat adresa şi de aceea 
rugăm pe toţi abonaţii noştri să trimată ori şi ce fel de scrisori, arti
cole etc. pe adresa următoare : D-lui Ion Gramadă, student în Zahareş 
poşta Liteni, Bucovina. Vacanţa va fi până la 1 Octombre st. n. 1908.

--------- — ---------*---
P U B L I C A R E .

Prăvălia Românească din Yatra-Dornei merge toarte bine, măcar că 
străinii lucră cu toată puterea împotriva ei. Preţurile sânt reduse şi marfa 
e de soiul cel mai bun. Domnii de aice lucră cu trup şi suflet, dară ce 
folos, că se află nişte fruntaşi din popor, cari mai degrabă cumpără 
marfă jidovească sau numai la străini. De o cam dată încă nu publicăm 
numele gospodarilor celor jidoviţi în buna nădejde, că se vor îndrepta şi 
vor părăsi dughenele străine. Dacă notiţa de faţă nu va avea îeuşita 
aşteptată, atuncea cu părere de rău vom publica numele tuturor acelor 
fruntaşi cari lucră contra intereselor prăvăliei noastre.

Mulţămindu-vă pentru publicare, rămân al D-v. cu toată stima.
Moroşan.
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Mulţămită publică.
Adânc mişcată de măreţele manifestări făcute memoriei iubitului 

meu frate Ciprian Pommbescu cu ocazia comemorărei a 25 de ani a 
morţei sale, vin a aduce mulţămiri pe calea cea mai întinsă Societăţilor 
Corale care într’o unire au contribuit şi au aranjat comemorarea m dife
rite locuri.

Mulţămesc în special societăţii „Ciprian Porumbescu“ dm Suceava 
sub al cărei patrouagiu s’a restaurat mormântul şi ai cărei membru cu 
toţii s’au transportat la Stupea spre a asista la parastas.

Mulţămesc asemenea societăţii corale „Carmen“ din Bucureşti şi 
„Reuniunei de cântări“ din Lugoş cari au tost primii iniţiatori ai acestei 
serbări, asemenea mulţămesc Prea Si. Sale Arhimandritului Balmoş din 
Suceava care a binevoit a se transporta şi a celebra serviciul divin, si Pă
rintelui Paroh Mironovici care a bine-voit de a face cu cea mai mare 
amabilitate primirea turor veniţilor, a societăţilor şi familiei.

Mărioara L. Raţiu. 
n. Porumbescu.

Cărţi nouă.
Sfaturile unui plugar luminat de C. S a  n d u-Aldea. Avem foarte puţine cărţi scrise 

într’o limbă poporală, dar şi mai puţine, cari într’adevăr aduc un folos ţăranului nostru. 
Cărticica » S f a t u r i l e  u n u i  p l u g a r  l u m i n a t «  e una din cele mai alese şi mai 
nimerit scrise, pentru că atât numele lui S a n d u - A  I d e a ,  care ne dă chizeşie destulă 
de folosul cărţii, fiind Domnia-Sa unul din cei mai mari scriitori români, apoi faptul ca 
sfaturile sânt scrise în formă de povestire uşoară, cu totului tot ţărăneşte, ne face să-i 
îndemnăm pe ţăranii noştri să şi-o cumpere numai decât. Preţul e de tot mic, numai 
25 cruceri (50 bani) si se poate cumpăra prin » Ş c o a l a  r o m â n ă «  dm Suceava, sau 
de-adreptul dela librăria (dugheana de cărţi) M i n e r  v a  din Bucureşti unde s a  şi tipărit. 
In această cărticică vor afla gospodarii sfaturi folositoare despre boalele vitelor, apoi 
cum să are şi să lucre pământul mai uşor, ca de pe o bucată mai mică să îee mult mai 
multă pâne ca de obicei. Domnul S a n d u-A 1 d e a a învăţat plugăria în şcolile cele 
mari de plugărie din România şi Ţara nemţească, făcând examenul^ (ispitirea) în mod 
strălucit. Ca să ştiţi cam în ce fel sânt scrise aceste sfaturi, vă dăm în »Deşteptarea« 
unul dintrînsele, anume » C a i i  n ă r ă v a ş i « .

0 cărtăcică folositoare. La Iaşi în tipografia » D a c i a «  » I i i  e s e u « ,  » G r o s u «  
a ieşit de sub tipar o cărticică foarte bine scrisă, pe înţelesul poporului, care vorbeşte 
despre pelagră (crăpături, roşată). Această cărticică coastă numai 5 cruceri (10 bani) 
şi ar fi bine ca ţăranii noştri să şi-o cumpere, pentru că e şi foarte ieftină şi apoi dă şi 
alte sfaturi folositoare despre păstrarea sănătăţii.
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Despre noroc studiu de Isidor I  e ş a n, libr. Ciurcu Braşov pr. 1 cor. 90 bani. 
Domnul Isidar Ieşan, comisar la guvernul din Serajtvo a scris un studiu profund despre 
una din cele mai discutate probleme din timpul de faţă. E interesantă introducerea, in 
care e vorba despre mijloacele cu cari s’ar putea ajuta într’un mod mai real poporului 
nostru. Fiind cartea prea adânc scrisă, nu o recomandăm ţăranilor noştri, cari de bună 
seamă nu vor pricepe-o, ci mai ales inteligenţii române din Bucovina.

A  apărut în colecţia C. Sfetea: .

Ioan Săndulesm, Poezia lirică din timpul Răsboiului pentru Neatârnare 1877-1878 
cu o prefaţă de dl Gli. Bogdan Duică. Preţul ] franc.

—

toi felul de cărţi şi gazete vechi tipă
rite şi scrise cu mâna (manuscrise) 

în ori-ce limbă. La dorinţă dau în schimb alte cărţi noi bise
riceşti şi de rugăciuni ori de Iorga, Sadoveanu, Sandu-Aldea, 
ori plătesc abonamentul pentru »Deşteptarea«, ori alte gazete, 
ori dau un ceasornic de buzunar. ..................— ...  —

Tuturor Românilor din Cernăut
li dăm sfatul şi-i îndemnăm să cumpere fructe numai dela 
neguţitorul român George Oprea, care vinde în piaţă cele mai 
alese, mai ieftene şi mai proaspete fructe. - - - .........................

Nu cumparaţi absolut nimic dela Jidani ! !

Eedactor responsabil: Ştefan Scalat. —  Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


